
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Christoph Maier AfD  
vom 01.03.2024

Anzahl und Ablauf von Familienzusammenführungen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie viele Familienzusammenführungen haben im letzten Jahr in Bay-
ern stattgefunden?   2

2.  Wie laufen Familienzusammenführungen ab?    2

3.  Welche Schritte sind dazu genau nötig?   2

Hinweise des Landtagsamts   3
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 31.03.2024

1.  Wie viele Familienzusammenführungen haben im letzten Jahr in 
Bayern stattgefunden?

2.  Wie laufen Familienzusammenführungen ab? 

3.  Welche Schritte sind dazu genau nötig?

Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Ausweislich des Ausländerzentralregisters (AZR) zum Stichtag 29. Februar 2024 
sind 17 083 Personen im Jahr 2023 erstmals nach Bayern eingereist, die im gleichen 
Jahr einen Aufenthaltstitel aus familiären Gründen von einer bayerischen Ausländer-
behörde erhalten haben.

Nähere der angefragten allgemeinen Informationen zum Familiennachzug sind bei-
spielsweise auf der Homepage des Bundesamts für Migration und Flüchtlinge unter 
dem Schlagwort „Familiennachzug“ abrufbar (www.bamf.de1). Ablauf und Voraus-
setzungen des Familiennachzugs richten sich nach den konkreten Umständen des 
Einzelfalls und ergeben sich maßgeblich aus den bundesgesetzlichen Regelungen 
des Aufenthaltsgesetzes (§§ 27 bis 36 Aufenthaltsgesetz) sowie des Gesetzes über 
die allgemeine Freizügigkeit von Unionsbürgern (FreizügG/EU).

1 https://www.bamf.de/DE/Themen/MigrationAufenthalt/ZuwandererDrittstaaten/Familie/familie-
node.html
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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